



巫山红叶。

冬风劲吹,万物伏藏。

又是一年红叶满山,山林间层林尽染的红叶,沿着连绵的长江顺势铺开,将这里渲染成一幅“数树深红出浅黄”的斑斓画卷。

11月18日,2023中国村歌大赛总决赛颁奖仪式暨第十七届中国·重庆长江三峡(巫山)国际红叶节开幕式在重庆市巫山县成功举行。

开幕式上,竹贤乡下庄村党支部书记毛相林带领村民向来自全国各地的游客推介下庄村。

当万物的生机似乎已经被岁月拧干风化,红叶赭张的汁液却如热血一样,在叶脉间静静地渗透、洋溢和澎湃。毛相林恰如这红叶,“迎战西风而不怯,身披严霜而愈丽”。18年前,这位“愚公”带领村民向绝壁要天路,如今,他又带领村民冲出大山寻求致富之路。

2019年,中共中央办公厅印发了《2019—2023年全国党员教育培训工作规划》,五年来,巫山县委高度重视党员教育培训工作,有计划分层次开展党员教育培训,培训效果显著,培训体系健全,毛相林的老宅所改造的“愚公讲堂”更是成为无数共产党人的精神坐标。

红叶开满山头,我县广大党员干部将红叶品格融入血脉,以“红是一团火”的情怀,蓄能积势,全面融入新时代新征程新重庆发展大潮。

蓄能积势 向“新”发力

——我县贯彻落实《2019—2023年全国党员教育培训工作规划》综述

锚定“精神坐标”

从巫山高铁站出发,驱车一小时左右,便可抵达下庄天坑,站在山边往下望,沿路的红叶已将天坑染红。沿路继续向下行驶,穿过如蛇般蜿蜒的盘山路,便可抵达位于谷底的下庄村。

这条挂在悬崖之上的长达8公里山路,被称为下庄“天路”,是毛相林带领村民,用了7年时间开凿而成。

下庄村不大,村口便是下庄人事迹陈列馆,再向前,就抵达“愚公讲堂”,这座不大的讲堂,是毛相林的老宅改造而成。

讲堂内,毛相林正在为20余名年轻党员干部讲述关于下庄修“天路”和摆脱贫困的党课。

“下庄出山的路打通了,现在温饱没有问题,但下庄还要继续发展,要在现代化道路上闯出自己的康庄大道要奔小康。”毛相林说,“下庄现在就是没有亮点,留不住客人,要把客人留到店里住个一两夜,还需要打造更多具有亮点的党建项目和文旅项目。”

党员教育培训是党的建设基础性经

常性工作,提高党员教育培训质量,很重要一点是要解决好“谁来教”“教什么”的问题。

为锚定“精神坐标”,夯实党员教育培训要素体系,巫山不断加强师资、阵地等要素体系建设。

“我们聚力打造‘党课开讲啦’名片,整合县、乡、村三级人才资源,从各领域、各行业发现优秀人才,并聘为县党员教育培训专兼职讲师,毛相林就是其中的典型代表。”巫山县委组织部一级调研员纪昌平说,“同时,还多维度布局党员教育培训阵地,以县委党校为依托,推动党校向基层延伸,去年5月,县委党校还在下庄开设了下庄校区,这是重庆首个在村里设立的区县级党校分校。现在,下庄校区已经是整个巫山乃至重庆的精神坐标。”

在下庄村,有一处名为“下庄布谷小院”的院落,院落的主人叫袁孝鑫,在这里从事扎染制作。

在党组织的不断熏陶和影响下,2022年,袁孝鑫辞去城里的工作返回下庄村,



毛相林讲党课。(资料图)

创办“下庄布谷”扎染工坊,用实际行动带领村民增收致富。

如今,袁孝鑫被村民代表选为下庄村村委会主任,时代的接力棒被交到她手中,“下庄精神”将在她身上接续发扬。

欲事立,须是心立。

备足“精神大餐”

念。”翁发财说。

希望的种子在红色中孕育,在红色中滋养,也在红色中茁壮。

“党员教育培训一直存在‘旧瓶装旧酒’问题,就理论讲理论,能入耳但难入心。”巫山县党员教育中心主任何亚军说,“为备足‘精神大餐’,我们以创新多种形式开展理论学习,让党员更好地感悟党的创新理论的‘甜味’。”

加强思想教育和理论武装,是党内政治生活的首要任务,是保证全党步调一致的前提。

党员思想工作要取得实实在在的效果,不仅要明确“过河”的任务,还要

解决“桥”和“船”的问题,方式方法对路,才能事半功倍。

坚持按需施教、精准施训,充分考量事业需要、组织要求和基层党员意见建议、实际需求,巫山县坚持在培训课程上划细线、下深功,努力提高党员教育培训教学供给质量。

结合“党课开讲啦”活动,推动做好党员日常教育培训,其中党课《让“斗争”向美而行》《追寻革命先烈李季达》被中组部作为全国远程教育课件;创新形式编制“本土教材”,每年将巫山县年度优秀党课编制成教材,平均每年发表党员教育网络宣传引导文章200余篇,摄制《天路》《摩

托书记》等党员教育资源片150余部,推动党员教育资源共建共享;开办“巫山党员教育”微信公众号,开设《巫山党员教育》专题栏目,精准实时推送党员教育内容,扩大党员教育覆盖面,党员教育思想引领力、理论传播力、社会影响力不断增强。

……

“新时代党员教育工作紧密结合党的理论创新,用新时代党课讲好新时代思想,产生潜移默化、入脑入心的效果,引导广大党员不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,更好统一思想、坚定信心、提升干劲。”县委常委、组织部部长翟小满说。

11月7日,曲尺乡新安社区,脆李种植基地。

站在一棵尚未修枝的脆李树下,来自权发村的党员农技专家龚成权从随身携带的挎包中掏出修枝剪,一边将脆李树上多余的枝条修剪掉,一边给周边人员讲解。“剪枝要保持果树的平衡,保留结果枝,去除无用枝。”龚成权说,“现在脆李有了好的品种,更要有好的养护技术。”

看着龚成权熟练地将各种枝条剪下,新安社区党支部书记张波一边观察一边记录龚成权所讲的管护要领。

事实上,此刻作为“学生”的张波,在另外的领域,同样是“先生”。

2014年,张波返乡创业,在曲尺乡新安社区成立了重庆市新起点电子商务有限公司,开始带领村民一起发展电商,为曲尺乡的柑橘和脆李寻找新销路。

在曲尺乡党委的帮助下,张波的电商产业发展得愈发快速,张波也在2017年成为一名共产党员,而今更是成为新安社区党支部书记。

“成为社区党支部书记,身上的担子更重,在电商方面我可以跟大家分享我的经验,在其他方面,我还是一个小学生,需要不断学习。”张波说。

立足“三农”工作,我县结合自身发展实际,精研“技能食谱”,纷纷出实招,追赶农时,吹响了乡村振兴的“集结号”。

“我县将党员教育培训课堂放在田间地头,鼓励有意愿发展产业的返乡党员和群众积极投身家乡建设。”纪昌平说,“下一步,针对有意向创业的党员、群众,我们还将安排专人主动对接,提供政策、技术等支持,真正实现产业‘扶上马’,创业‘送一程’。”

不仅如此,还大力部署开展“学习身边榜样”活动,挖掘了“全国脱贫攻坚楷模”毛相林,“全国脱贫攻坚先进个人”严克美、刘红等一大批先进典型,引导广大党员对标先进、见贤思齐。

在乡村振兴主战场,全县广大党员以实际行动诺言,目前仍有377名驻村第一书记或工作队队员奋战在129个脱贫村或乡村振兴重点村;在抗击新冠肺炎疫情斗争中,1万余名党员铭记誓言、践行承诺,关键时刻站了出来,危急关头冲了上去;在乡村和社区治理中,广大党员主动领岗诺岗践岗,带头履行村规民约或社区公约,854名网格员、346名专职网格员、854名兼职网格员、623名网格指导员扎根854个网格、2491个微网格,发挥网格“前哨”“探头”作用……

红叶满巫山,山河映初心。这红是生命的颜色,是党员的底色。五年来,全县党员干部如红叶一般在笑傲风霜中锤炼初心“底色”,浓厚使命“本色”,真正把为民服务的“热流”输送到群众心坎上。



两坪乡华家村村民在管护脆李。(资料图)
记者 卢先庆 摄

(本版文图除署名外,均由记者向君玲、何善彬采写)



福山镇松柏村,党支部书记肖裕兰,带领村民种植近5000亩柑橘、脆李等产业。图为肖裕兰正在采摘柑橘。